

B/USR/110/04.09.2017 -

PARLAMENTUL  
ROMÂNIEI  
CAMERA DEPUTAȚILOR

Hr. 572B/13.09.2017

## INTERPELARE

**Adresată:** Doamnei Andreea PĂSTÎRNAC, Ministru pentru Românii de Pretutindeni

**De către:** Deputat Matei-Adrian DOBROVIE, Grupul parlamentar al Uniunii Salvați România, Circumscripția electorală nr.42, București

**Subiectul interpelării:** Casa Memorială "Aron Pumnul" de la Cernăuți

**Obiectul interpelării:**

Stimată Doamnă Ministru,

Vă supun atenției starea deplorabilă în care se află Casa Memorială "Aron Pumnul" de la Cernăuți, aflată în proprietatea statului ucrainean. Cu o puternică valoare de simbol atât pentru românii din Bucovina de Nord, cât și pentru românii din țară, clădirea nu a fost încadrată de către statul ucrainean în categoria monumentelor istorice, motiv pentru care nu este protejată de legislația în domeniu.

Acest obiectiv este de o importanță deosebită deoarece la Cernăuți trăiește o comunitate românească puternică, iar Aron Pumnul reprezintă pentru românii de pretutindeni un simbol al Revoluției de la 1848 și un apărător al limbii române. Drept dovadă, Societatea pentru Cultura Românească "Mihai Eminescu", împreună cu Societatea pentru Cultura și Literatura Română în Bucovina, au adresat numeroase memorii instituțiilor statului român în privința prezervării simbolisticii eminesciene la Cernăuți.

Ca urmare a acestor demersuri, prin intermediul unui comunicat emis de Ministerul Afacerilor Externe încă din anul 2014, se preciza în mod explicit faptul că acest obiectiv va dobândi încă de la deschiderea sa statutul de instituție publică. Totodată, încă din anul 2015, autoritățile române guvernamentale și-au asumat ca obiectiv reabilitarea Casei Memoriale "Aron Pumnul", suma necesară reabilitării fiind alocată din fondul de rezervă al Guvernului României. În plus, prin HG nr. 1.108 din 12 noiembrie 2014, Guvernul României a aprobat suplimentarea bugetului Ministerului Afacerilor Externe cu suma de 1.124 mii lei, provenită din fondul de rezervă aflat la dispoziția Guvernului.

Chiar dacă această sumă a fost destinată pentru reparația capitală a Casei Memoriale "Aron Pumnul" din Cernăuți, banii au rămas neutilizați, fiind ulterior returnați la bugetul de stat, în conformitate cu prevederile Legii nr. 321/2006.

Începând din anul 2015, prin intermediul Deciziei Comitetului Executiv al Primăriei orașului Cernăuți, Fundația culturală de binefacere "Casa Limbii Române", persoană juridică de drept ucrainean, reprezentată legal de domnul Vasile Tărățeanu, a dobândit dreptul de folosință și de reabilitare a clădirii în care a locuit Aron Pumnul, pentru o perioadă de 5 ani.

Având în vedere cele mai sus menționate, vă rog să dispuneți clarificarea situației actuale privind reabilitarea Casei Memoriale "Aron Pumnul" din Cernăuți, în conformitate cu limitele prevăzute de legile românești și ucrainene, precum și asupra negocierilor purtate de Ministerul pentru Românii de Pretutindeni cu Fundația culturală de binefacere "Casa Limbii Române", reprezentată legal de domnul Vasile Tărățeanu.

Totodată, vă rog să aveți amabilitatea să răspundeți la următoarele întrebări:

1. În ce măsură legislația românească și ucraineană permite finanțarea reabilitării Casei Memoriale "Aron Pumnul" din Cernăuți de către autoritățile române guvernamentale, în următorii trei ani?
2. Care este stadiul actual al discuțiilor privind reabilitarea Casei Memoriale "Aron Pumnul" din Cernăuți?
3. Care sunt obstacolele pe care autoritățile române guvernamentale le întâmpină în vederea sprijinirii acestui demers?
4. În ce condiții Casa Memorială "Aron Pumnul" din Cernăuți poate intra în proprietatea statului român?

Vă mulțumesc.



Solicit răspuns în scris și oral, pentru fiecare punct în parte, în termenul prevăzut de lege.

4.09.2017

Cu deosebit respect,

Matei-Adrian POPVIE  
Deputat

